

沈阳乡村振兴图景扫描：数字化·艺术化·产业化

新华社沈阳10月13日电(记者汪伟、于也童)一间用于种植蔬菜的数字化厂房；一座建有咖啡厅、美术馆的村落；一片种植特色作物的农田……记者近日在沈阳市部分乡村走访发现，这里聚焦做实产业推动乡村振兴，瞄准农业产业链条招商引资，带动科技、资本、人流来到田间地头，打造出一幅数字化、艺术化、产业化俱全的乡村振兴新图景。

数字化车间种菜

在沈阳新民市大民屯镇，记者穿戴好鞋套，经过风淋间消毒，来到一片特殊的“菜园子”：上方是精准控光、控温、控湿的自动化设施；下方是供蔬菜生长的营养液。

只见一株株菠菜整齐固定在白色栽培板上，侧面纸卡上写着采收时间：定植日期9月27日；预采日期10月17日……数字化控制，精准化栽植，沈阳秋实农业科技发展集团有限公司的车间有着十足的科技感。

“我们的厂房占地5000平方米，一侧是

『新农人』老刘的乡村振兴实践

返乡创业十年后，现年53岁的湖南省宁乡市“新农人”刘跃华，依然为自己当年的决定感到自豪。

尽管屡经磨难，如今他在家乡宁乡市大成桥镇永盛村创办的生态农业公司欣欣向荣：农产品加工厂、乡村振兴培训学校、乡村旅游民宿、研学基地等，环绕整个村庄。

过去十年间，永盛村实现了农业增效、农村增美、农民增收。

2013年，长期以采煤为业的永盛村，因煤矿资源枯竭陷入困境。众多矿工无奈重返农田，靠种水稻谋生。恰在此时，刘跃华辞去在北京的工作，回到村里流转土地种田种菜。

刘跃华对返乡创业充满自信：“农业大有可为，关键要想方设法提升农业附加值，激发农民的生产积极性。”

创业过程中，刘跃华把永盛村2000多亩耕地全部流转过来，按照绿色食品标准，种植蔬菜、养殖家禽和牲畜。他把村里废弃的学校改建成湘菜加工厂，把村民的闲置楼房改装成旅游民宿，还建了一个青少年农业研学基地……

从那以后，永盛村的周末和节假日开始变得热闹起来，游客日渐增加。不少村民在刘跃华带动下，把闲置的房间改成民宿。

大成桥镇永盛村党总支委员朱思婷说，通过土地租金、房屋入股、经营提成、工资薪酬、零散务工等多种形式，直接带动农户就业创业近千户。

随着永盛村创业日渐红火，乡村经营人才不足的短板开始显现。刘跃华决定，把村里废弃的矿山办公房建成一所培养农村人才的学校。

2017年，长沙市湘都中等职业学校在永盛村正式开学，学校开设农业技术、农村规划、农林园艺等专业。2021年，刘跃华作为法定代表人成立宁乡市湘都乡村振兴学院，重点开展乡村规划设计、职业技能提升等特色培训。

“以创业带动农业发展，带动乡村人才培养和乡村文化传承发展，才能推动乡村振兴落到实处。”永盛村党总支书记谢明说。

(本报记者谢樱)

全封闭人工光育苗箱，每间育苗箱育苗时间8天，可同时培育3.45万株苗；另一侧是2300平方米的‘菜地’。”公司董事长栾冰说，“菜地”一年可连续栽植18茬叶菜，年产各类叶菜60吨，超过了裸地种植效率。

记者看到，由于全部采取数字化控制，这片年产值超过400万元的数字化菜园，仅有两名当地农民负责看顾。

作为辽宁省的“米袋子”“菜篮子”，新民市近年来通过招商引资，将农业生产从裸地搬进大棚，如今又有了数字化蔬菜工厂。这里已逐步发展为生产、加工、包装齐全的农产品生产基地。

特色小镇吸引游客

漫步在沈阳市沈北新区兴隆台街道单家村，传统民房与现代民宿错落排布；传统的东北铁锅炖香气四溢，饭点时一座难求；农村画室、农家书屋、稻糠浴馆里，茶、咖啡一应俱全……一座不失原味又别具风味的现代乡村初具轮廓。

刚刚过去的国庆假期，单家村精心打造的“稻梦小镇”赚足了人气。“稻梦小镇”采取集中经营模式，村民既可以将住房出租给专业公司，由其改建成民宿，也可以借着村里的产业自建民宿经营。

“这个村过去几乎空了，现在不仅越来越多村民回乡创业，还吸引了不少新鲜血液。”经营单家村旅游业的沈阳稻梦空间旅游文化产业有限公司总经理赵爱军说。

旅游业聚拢了人气，也提升了品质。2020年，“稻梦小镇”成立了名为稻梦美术馆的展馆，向乡村输入文化产品。管理美术馆的画家王仁祥说，现在不仅来参观的村民多了，每逢节假日，更是参观者趋之若鹜的“打卡地”。

“乡村旅游产业要把产业做‘实’，村子扮‘靓’，人气做‘旺’，才能让村子‘活’起来。”赵爱军说。

小作物串起大产业

秋日，记者走进沈阳法库县秀水河子

镇长岗子村辣椒种植基地，这里片片三樱椒长势喜人，色泽红润的小辣椒垂挂枝头。

“长岗子村的气候和地形均适合三樱椒生长，我们种植辣椒已有20余年历史。”秀水河子镇长岗子村党支部书记乔建昌说，“最早村里只有3户村民种辣椒，后来在当地政府鼓励下，种植面积逐步扩大，辣椒成了我们的致富果。”

据了解，当地立足特色资源禀赋，聚焦优势产业、优势单品，不断推动产业发展壮大，定期邀请农业专家到田间地头为种植户进行培训，特色小作物正成为助力乡村振兴的大产业。

“今年，村里党支部领办了合作社，统筹推进农业升级、农村进步、农民发展，共流转村民土地120亩。现在辣椒长势良好，估计能产生不错的效益，不仅能壮大村集体经济，还能进一步带动村民积极性。下一步，村里将继续扩大种植规模，带动更多村民增收致富。”乔建昌说。

宁夏红寺堡：移民安置点的新变化

新华社银川10月14日电(记者王永前、于瑶、刘海)如果没有20多年前的那场移民大迁徙，2700多平方公里的红寺堡仍是一片沉寂的荒原。今年40岁的移民王航弟也不可能从西海固来到黄河边拓荒、安家，住上两层楼房更是天方夜谭。

“那时几个姊妹就睡一张炕，整整睡了十几年。”干旱少雨的西海固给王航弟带来的苦，不仅是缺水，还缺一个像样的家。

住新房成了她最大的愿望。2002年从宁夏固原市西吉县山沟里搬迁到当时的吴忠市红寺堡开发区，王航弟和丈夫逐步摆脱贫困，先后三次建新房，从54平方米到120平方米再到210平方米，一座宽敞明亮、设施齐全的二层小楼，终于让她曾经遥不可及的梦想成真。

经过20多年的移民开发，红寺堡这个我国最大易地生态移民集中安置区蓬勃发展，成为移民搬迁致富和生态保护修复的样板。40%的绿化覆盖率、超10万亩的酿酒葡萄种植园、近500万千瓦的新能源装机……曾经的戈壁荒原已是生态绿洲，葡萄、枸杞、黄花菜等特色农业产业提质增效，轻工纺织等现代工业趋向规模化，一座现代化新城拔地而起。

到2021年底，红寺堡区城镇和农村居民人均可支配收入从搬迁之初的3200多元、800元，分别增长到2.7万元、1.2万元。

“靠着种枸杞和黄花菜，以及直播卖货，现在一年能挣40多万元，有了条件就盖新房，安居才能乐业嘛。”王航弟说，盖房子在移民心目中分量最重，有了新房扎根，移民的精气神就不一样。

20多年间，红寺堡区柳泉乡永新村村民李学会家庭院里栽的果树没变，但房子已经翻新了四次。走进他家，装有铝合金门窗、太阳能热水器的房屋宽敞明亮，院落漂亮整洁，多种果树点缀让庭院清新别致。

一块写着“智慧民宿8号”的招牌，挂在李学会家门前，也推开了他的致富之门。如同房屋的巨变，投身乡村民宿产业让李学会和周边60多户移民一起经历着“三变”——“主妇变厨师、住房变客房、家庭变民宿”，越来越旺的民宿经济让他们因“房”而兴。“做民宿除了一年5万元左右的收入外，主要是能在家就业，上了年纪外出打工不容易。”李学会说。

“我们坚持把每一代房都保留下来，就是希望在新旧对比中，展示好那一段难忘的移民史，让文化真正融入乡村振兴进程中。”村党支部书记王浩说，永新村就像一家“移民客栈”，不仅让游客住“永新”民宿，还听“永新”故事。



田间地头的“科技范儿”

▲这是中联智慧农业峨桥示范基地内设立的自动虫情测报灯(10月9日摄)。

近年来，位于安徽芜湖的中联智慧农业峨桥示范基地运用物联网、大数据等现代信息技术，对传统水稻生产进行数字化改造，形成水稻的标准化、科学化种植，实现节肥、增产、提质等目标。同时，该示范基地还联合芜湖当地农业经营主体，将这种智慧农业运营模式复制推广。

新华社记者张端摄

江西瑞金：依托“红色”优势，推动“金色”产业，发展“绿色”经济

江西瑞金依托“红色”优势，推动“金色”产业，结合“古色”气质，发展“绿色”经济，让红色基因绽放出新的时代光芒。

金色米果飘香红色万田

“苏区时期，万田人民‘妻送郎、父送子、弟送兄、踊跃当红军。我的父亲钟同桃就是其中之一。’

在万田乡麻地村红色大讲堂里，76岁的钟天连正在给来自万田乡茶亭小学的红色小导游们讲述发生在万田的红色故事。

随着红色万田的名声越来越响，麻地村的游客也越来越多。“我家开办的黄元米果厂，去年打出了2万多斤的黄元米果。”麻地村民杨长娣说，她家的黄元米果根本不愁卖。这几年，杨长娣靠着卖黄元米果年收入就有近十万元。

“不打米果不过年，过年做客到万田。”麻地村党支部书记刘海东高兴地说，通过成立万丰大禾谷专业种植合作社，麻地米果实现统一品种、统一技术、统一配方、统一包装，在赣南地区打响了万田乡黄元米果这块金字牌子。

如今，站立在麻地村口的万田麻地古驿道，一边是潺潺的万田河，翠绿的麻地山，成片的作为黄元米果重要原料的大禾谷；一边是麻地村随处可见的红色壁画，画上是万田百姓口口相传的红色故事。“麻地村翻天覆地的变化，恰恰十年来红色万田发展的一个缩影。”万田乡党委书记欧阳桂女说。

古色武阳重燃奋斗激情

苏区时期，瑞金武阳被誉为“红色粮仓”。当地有顺口溜：“武阳是块洲，三年两不收，还有余粮下赣州。”现年70多岁的老党员邹连庆，自幼就听家人和乡亲们讲述红军的故事。“那时的武阳人拿着鸡蛋、花生、草鞋、布鞋支援红军。”说起当年发生的一切，邹连庆难掩自豪。

《红色名村 模范武阳》红色读本，收集了16篇发生在武阳的红色故事。“为了让红军战士有衣穿、有被盖、有粮吃，武阳的乡亲们想尽办法搞生产，踊跃捐出各种物资。而这种奋斗精神至今仍然激励着每一个武阳人。”武阳村党支部书记邹长发说。

“每年三四月份，脐橙花盛开的时候，就有大批游客前来观光。11月前后，来体验脐橙采摘的游客更多，现在我们村民的日子越过越红火。”返乡创业近十年邹海激动地说。从在果园里以直播方式尝试拓展脐橙销路，到向村民们推广他钻研的脐橙有机种植方法。从早忙到晚的邹海，正一步一步一个脚印地编织着将家乡脐橙产业做大的梦想。

从联系公益直播团队带货助农，到邀请江西农大教授指导林下养殖。从在武阳村提出脐橙大物流理念并参与脐橙物流中心建设，到引进江西省内龙头旅游企业挖掘红色旅游资源，“用奋斗让古色武阳再次迸发出新的生机，已成为我们驻村工作队的重要使命。”驻村第一书记邓亮说。

红色沙洲坝的绿色发展

“赣南有个(嘞)沙洲坝，红井精神传天下，红都建设新变化(哎呀嘞)，思的是党的情(呀)，好山好水沙洲坝。”在沙洲坝村，一条极具原苏区建筑风格的“红井步行街”，将红井革命旧址群和“二苏大”景区连接起来。依托靠近红色景

区的地缘优势，沙洲坝村以党建为引领，加大力度培育乡村旅游产业致富带头人，不断拓宽村民就业和创业渠道，拓宽农产品销售渠道，带动村民增收致富。

距离红井革命旧址群8公里的沙洲坝镇洁源村，在高大的香樟、木荷等古树掩映下，建设中的洁源村新时代文明实践站、村民广场、儿童乐园、美食长廊，与已投入运营的大型实景演出《浴血瑞京》、桃花奇境小镇生态园，构成了未来洁源村“红色”与“绿色”协同发展乡村新图景。

将绿色发展理念融入红色名村建设，一条红色旅游线路悄然形成。“我们要充分利用好沙洲坝丰厚的红色资源，秉持绿色发展理念，让红色沙洲坝焕发出振兴发展的勃勃生机。”沙洲坝镇党委书记杨华中说。

“多想您来(嘞)沙洲坝，产业振兴有了根，精神文明铸了魂(哎呀嘞)，念的是新时代(呀)，感恩咱的领路人。念的是新时代(呀)，感恩咱的领路人……”新的客家山歌《瑞金有个沙洲坝》正唱响在山清水秀的红色沙洲坝。

(本报记者陈洋)